
 

NIEDERSCHRIFT 

 
 
 
 
über den öffentlichen Teil der Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Soziales, Kindergärten und Sport 

am 24.05.2023, um 17:30 Uhr im Forum Hasetal, Löningen. 
 
Anwesend: 
 
Bürgermeister: 
 Herr Burkhard Sibbel 
Ausschussvorsitzende: 
 Frau Sarah Merßmann 
Stellv. Ausschussvorsitzende: 
 Frau Tatjana Anneken 
Mitglieder der CDU-Fraktion: 
 Herr Simon Albers 
 Herr Klaus Hölzen 
 Für Frau Christine Hülsmann Frau Tanja Schnetlage 
 Herr Robert Koch 
Mitglieder der Gruppe UfL / FDP: 
 Für Herrn Jörg Bremersmann Herr Gerrit Ortelt 
 Für Frau Martina Hormes-Sibbel Herr Taku Samuriwo 
 Herr Michael Rohen 
 Frau Kira Rolfes 
 Frau Annegret Többen 
Mitglieder der Gruppe SPD / GRÜNE: 
 Frau Maria Kruse – fehlte entschuldigt -  
 Herr Holger Ricken 
beratende Mitglieder: 
 Frau Maria Övermeyer 
Behindertenbeauftragter: 
 Herr Ralf Lampe – fehlte entschuldigt -  
von der Verwaltung: 
 Herr Ulrich Keil 
 Herr Thomas Willen 
Protokollführer: 
 Herr Thomas Fuhler 
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Tagesordnung: 
Öffentlicher Teil 
 
1. Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit 
Die Ausschussvorsitzende, Frau Sarah Merßmann eröffnete die Sitzung und begrüßte die anwesenden 
Fachausschussmitglieder, Bürgermeister Burkhard Sibbel, die Mitglieder der Verwaltung sowie die Zuhö-
rerinnen und Zuhörer. 
 
Sodann stellte die Vorsitzende die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Behin-
dertenbeauftragter Ralf Lampe sowie Ratsfrau Maria Kruse fehlten entschuldigt.  
 

 

2. Feststellung der Tagesordnung 
Die Ausschussvorsitzende wies darauf hin, dass die Tagesordnung gemeinsam mit der Einladung zur 
Sitzung mit Schreiben vom 16.05.2023 übersandt worden sei. 
 
Auf Nachfrage der Ausschussvorsitzenden lagen keine weiteren Wortmeldungen, Einwände oder Anmer-
kungen vor, sodass die Ausschussvorsitzende die Tagesordnung wie folgt feststellte: 
 
Öffentlicher Teil 
 

Nr. Tagesordnungspunkt Vorl.-Nr. 

1 Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Be-
schlussfähigkeit 
 

 

2 Feststellung der Tagesordnung 
 

 

3 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für 
Wirtschaft, Soziales, Kindergärten und Sport (W, S, K u. S) vom 
20.02.2023 
 

 

4 Bericht des Bürgermeisters 
 

 

5 Kindergarten St. Bonifatius- Sanierung des Kindergartens 
 

53/2023 

6 Kindergartenanmeldesituation 2023/2024- Schaffung neuer Betreuungs-
plätze 
 

54/2023 

7 Anträge und Anfragen - öffentlich 
 

 

8 Einwohnerfragestunde 
 

 

 

 
3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, So-

ziales, Kindergärten und Sport (W, S, K u. S) vom 20.02.2023 
Auf Nachfrage der Ausschussvorsitzenden lagen keine Wortmeldungen vor.  
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Die Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Soziales, Kindergärten und Sport vom 
20.02.2023 wurde bei drei Enthaltungen einstimmig zugestimmt.  
 
 
4. Bericht des Bürgermeisters 
Es lagen keine Berichte des Bürgermeisters vor.  
 
 
5. Kindergarten St. Bonifatius- Sanierung des Kindergartens 
Frau Ausschussvorsitzende Merßmann übergab das Wort an Herrn Verwaltungsfachwirt Ulrich Keil. 
 
Herr Keil erläuterte, die Sach- und Rechtslage zum Kindergarten St. Bonifatius. Die Sanierung, so Herr 
Keil, sei unerlässlich. Es seien Sanierungskosten in Höhe von 763.731,59 € geschätzt worden. Im Haus-
haltsplan 2023 sind Mittel in Höhe von insgesamt 765.000,00 € eingeplant worden. Der Finanzierungsan-
teil des Bischöflichen Münsterschen Offizialats liegt bei 10 % und nicht, wie in der Beschlussvorlage an-
gegeben, 15%. Diese sollen als Kostenpuffer eingeplant werden, so Herr Keil. 
 
Ratsherr Klaus Hölzen fragte, ob es einen zeitnahen Beginn der Sanierung des Kindergartens St. Boni-
fatius gäbe. 
 
Verwaltungsfachwirt Ulrich Keil erwiderte, dass ein Abstimmungstermin Ende Juni erfolge. Zum gegen-
wärtigem Zeitpunkt seien keine genaueren Angaben möglich. 
 
Ratsherr Micheal Rohen fragte, ob eine energieeffiziente Sanierung geplant sei? 
 
Verwaltungsfachwirt Ulrich Keil antwortete, dass dies nicht vollumfänglich beantwortet, jedoch nachge-
reicht werden könne. 
 
Bürgermeister Burkhard Sibbel erwiderte, dass eine energieeffiziente Sanierung sinnvoll sei und sobald 
man dort genaueres wisse, dies dann mitgeteilt bekomme.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorlagen, ließ die Ausschussvorsitzende Frau Merßmann über 
den Beschlussvorschlag abstimmen.  
 

Der Fachausschuss für Wirtschaft, Soziales, Kindergärten und Sport beschließt, dem Rat der 
Stadt Löningen zu empfehlen, der Pfarrgemeinde St. Vitus zur Sanierung der Kindertagesstätte 
St. Bonifatius in Benstrup einen Zuschuss in Höhe von 90 Prozent der angefallenen und nachge-
wiesenen Kosten bis zu einem maximalen Beitrag in Höhe von 765.000,00 € zu gewähren 

 
Das Gremium befand darüber wie folgt: 
 
Bei 11 Ja Stimmen einstimmig zugestimmt.  
 
 
6. Kindergartenanmeldesituation 2023/2024- Schaffung neuer Betreuungsplätze 
Ausschussvorsitzende Merßmann übergab das Wort an Verwaltungsfachwirt Ulrich Keil. 
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Herr Verwaltungsfachwirt Ulrich Keil erklärte die Sach- und Rechtslage zur vorliegenden Beschlussvor-
lage. 
 
Herr Keil teilte mit, dass eine bestehende Krippengruppe in eine Integrationsgruppe für mind. 3 Jahre 
umgewandelt werden müsse. Außerdem hat die Pfarrgemeinde St. Vitus signalisiert, dass Container ne-
ben der Einrichtung St. Josef bereitgestellt und weitere Betreuungsgruppen dadurch betrieben werden 
können. 
 
Dies sei für das Kindergartenjahr 2024/2025 wahrscheinlich erforderlich. 
 
Die erforderlichen Mittel würden außerplanmäßig bereitgestellt werden müssen. Die Kosten seien noch 
nicht absehbar. Wichtig sei es jedem Kind einen Platz anzubieten.  
 
Ratsfrau Tanja Schnetlage fragte, ob allen Kindern ein Platz angeboten wurde. Außerdem sei eine frühere 
Nachricht an die Eltern hinsichtlich eines Betreuungsplatzes wünschenswert. Der Zeitpunkt sei zu spät. 
Verwaltungsfachwirt Ulrich Keil erwiderte, dass man mit den Einrichtungsleitungen mehrfach zusammen-
saß. Schwierig sei es vor dem 01.05.2023 eine Antwort zu geben, da eine große unbekannte bei den 
Kann-Kindern bestehe. 
 
Der 01.05.2023 sei spät, dies sei auch nachvollziehbar, jedoch gesetzlich bedingt. 
 
Ratsfrau Annegret Többen teilte mit, dass es gut sei mit dem Träger gesprochen zu haben. Außerdem 
fragte Ratsfrau Annegret Többen, wie es mit der Bewegung im Winter oder gar bei schlechtem Wetter sei. 
Sei eine Hallennutzung in der Sporthalle der Gelbrinkschule möglich? 
 
Verwaltungsfachwirt Ulrich Keil erläuterte, dass im nächstes Jahr die Containeranlage genutzt werden 
könnten. Ob eine Nutzung der Gelbrinksporthalle möglich sei müsse noch geklärt werden. 
 
Ratsfrau Annegret Többen, fragte nach, ob die Kinder in der Einrichtung bleiben oder in eine anderen 
Kindertagesstätte kommen werden und was sei für den Fall geplant, wenn kein Platz für ein Kind ange-
boten werden könne. 
 
Verwaltungsfachwirt Ulrich Keil erklärte, dass versucht wurde nach Möglichkeit die Kinder in der Einrich-
tung zu belassen. 
 
Bürgermeister Sibbel erklärte, dass das für die Stadt Löningen eine riesige Herausforderung sei. Die enge 
in Kooperation mit der Kirchengemeinde hob Bürgermeister Sibbel nochmal hervor und erklärte, dass 
diese Anstrengung nur durch die gute Zusammenarbeit klappen würde. Alle Kinder sollen gut versorgt 
werden. 
 
Als keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, ließ die Ausschussvorsitzende Frau Merßmann über 
den Beschlussvorschlag abstimmen. 
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Der Fachausschuss für Wirtschaft, Soziales, Kindergärten und Sport beschließt, dem Rat 
der Stadt Löningen zu empfehlen, dass die Umwandlung einer bestehenden Krippen-
gruppe in eine Integrationsgruppe für mind. 3 Jahre sowie für das folgende Betreuungs-
jahr 2024/2025 die Umsetzung einer Containerlösung zur Schaffung weiterer Betreuungs-
möglichkeiten bei der Einrichtung St. Josef und die hierfür erforderlichen Mittel außer-
planmäßig bereitzustellen bzw. im Rahmen eines Nachtragshaushaltsplanes bereitzu-
stellen. Zudem wird die Verwaltung ermächtigt, die notwendigen Aufträge zur Umwand-
lung die Krippengruppe in eine Integrationsgruppe an das wirtschaftlichste Angebot zu 
vergeben.  
 

 
Das Gremium befand darüber wie folgt: 
 
Bei 11 Ja Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
7. Anträge und Anfragen - öffentlich 
Es lagen keine Berichte seitens Anträge und Anfragen vor.  
 
  
8. 
8.    Einwohnerfragestunde 
 
Es lagen keine Fragen vor. 
 
 
Die Ausschussvorsitzende schloss die Sitzung um 18:04 Uhr. 
 
 
 Gez. S. Merßmann          
              - Vorsitzende -         - Bürgermeister -       - Protokollführer - 
 
 


